

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Lunes 11 Julio 1892

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre. Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 350

Se publica todos los días laborables.

¡ATENCIÓN!

El Domingo último día de venta en el Gran Bazar de los DIAMANTES AMERICANOS situado en el Borne.

GRAN REBAJA DEL 15 POR 100 EN TODOS LOS ARTÍCULOS

Aprovechar la ocasión. Hay pocos días de venta.



Don Juan Mafeu y Magraner

Falleció el 9 del actual

La familia del finado ruega á sus amigos y conocidos á quienes por involuntario descuido no se hubiera avisado, que se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquia de Santa Cruz el martes 12 á las diez y media horas en lo que recibirán especial favor.

RULETA CONSERVADORA

Ó somos los más felices, ó los más desdichados mortales. Á juzgar por las muestrás, el dilema es abrumador. ¿Son todos los empleados de nuestra administración igualmente aptos y probos? ¿Son todos igualmente ineptos y sospechosos? Hé aquí el problema.

Hasta ahora había habido, además de la nacional, otras muchas rifas, entre ellas la que, con pretexto del centenario de Colón, viene explotándose hace algunos meses; pero lo que no habrá habido es rifa de empleados.

Los españoles lo celebramos todo con toros y con loterías, y era de presumir que el nuevo plan económico había de ser motivo de alguno de esos dos tradicionales entretenimientos.

La rifa de empleados es de invención modernísima. El ministro obliga á sus subordinados á que se jueguen la credencial. Es un sistema de eliminación ingeniosísimo. El único inconveniente que tiene es que los que toman parte en el juego pueden perder y no perder, pero ganar nunca. Así es que nunca podrá decirse con más razón por los puntos que «lo mejor de los dados es no jugarlos».

Hallábase sin duda el ministro de la Gobernación comprometido por la necesidad de decretar un buen número de cesantías, pues que con arreglo á los nuevos presupuestos ha de reducirse en cada mi-

nisterio los gastos. Á cualquier hombre vulgar se le hubiere ocurrido suprimir las plazas menos útiles ó despedir los empleados más modernos, ó á los que no reunieren las mejores condiciones.

Un ministro conservador no podía descender á tan nimios detalles. Era preciso que recurriese á algún medio original y digno de una inteligencia privilegiada. El Sr. Villaverde resolvió enseguida el problema: que se dé las cesantías por sorteo, y «al que Dios se la dé, San Pedro se la bendiga».

Puede que alguien sostenga que el expediente es bastante primitivo; pero esto no será nunca una razón convincente. Por lo que se ve, el ministerio de la Gobernación está servido por empleados de condiciones y aptitudes del todo iguales. El Sr. Villaverde habrá pensado que todos sirven lo mismo, y que no hay razón que aconseje preferencias de ninguna clase. Puede también que el señor ministro, temeroso de no escoger con acierto, haya querido confiar á la suerte la solución de tan intrincado asunto. «Las bolas, se habrá dicho, lo harán quizá mejor que yo.» Y puede que no se haya equivocado.

De generalizarse el procedimiento, es de esperar que se lo use para resolver toda clase de conflictos, incluso los ministeriales. Las crisis podrían resolverse así, de una manera siempre pacífica. Que dos ministros opinaban de distinto modo y uno había de salir forzosamente del ministerio; pues sin necesidad de paseos, conferencias y combinaciones, se juga-

rían la cartera á cara y cruz. De igual modo, los candidatos á la vacante podrían disputársela.

Hasta para los cambios de situación entre fusionistas y conservadores, el sistema es aceptable; pues respecto de los ministros conservadores y fusionistas el país sabe ya á qué atenerse, y le da lo mismo los unos que los otros: le parecen todos iguales.

Triunfante el criterio del Sr. Villaverde, la política sería por lo menos más clara y más sincera que ahora.

El pueblo estamos seguros que no notaría el cambio de procedimientos.

F. PI Y ARSUGA.

La Falsificación del Censo de Madrid

La Junta provincial del Censo, se reunió para examinar el expediente instruido con motivo de la falsificación del Censo electoral de Madrid.

Del examen del expediente resultó que la falsificación consiste en la eliminación de unos ocho electores del distrito de Palacio y la inclusión de ochenta y dos de los demás distritos.

Los acuerdos tomados por la Junta provincia fueron estos:

1.º Separar de su empleo á los señores D. Alejo García Ayllón y D. Manuel María Pastor, escribientes que han intervenido en la formación del Censo.

2.º Remitir todo lo hecho á la Junta central.

3.º Pedir plazo para rectificar los censos provincial y municipal.

4.º Suplicar pronta resolución á la Junta del Censo para llevar el asunto á los tribunales.

Como se ve, se trata de hacer pagar los vidrios rotos á dos escribientes.

Es probable que aquí resulte aquello de «Habló el rey, latigazos al lego.»

Creemos que la Junta central del Censo, primero, y los tribunales de justicia después, depurarán lo que haya en el fondo de este asunto, y exigirán la responsabilidad á quien lo merezca, sin contemplaciones de ningún género.

Ha sido muy comentado que ayer no asistieran á la reunión de la Junta provincial algunos vocales fusionistas.

Los Sres. España y García Lomas visitaron al Sr. Sagasta para darle cuenta de los acuerdos tomados por la Junta, y para quejarse de la injustificada ausencia de sus correligionarios.

CRONICA LOCAL

La Comisión de Monumentos Históricas de las Baleares ha presentado un recurso redactado por D. José María Quadrado en el que pide al Gobernador Civil de la Provincia que interponga su autoridad á fin de evitar que el Ayuntamiento autorice las obras que puedan mutilar ó comprometer la conservación de las partes de las Casas Consistoriales que tienen reconocido mérito artístico, arquitectónico ó arqueológico.

El sentimiento expresado por la Sociedad Arqueológica Luliana y la Comisión de Monumentos,

que tuvo elocuente intérprete en el seno de la Corporación popular en nuestro correligionario D. Francisco García, es tan general entre todos los que veneramos las reliquias del arte mallorquín, que no dudamos que el Ayuntamiento y su arquitecto señor Chápoli atenderán la pública opinión, y modificarán los planes de distribución interior que la casa de la ciudad, que por otra parte son una verdadera mejora en lo que atañe á las oficinas y comodidades de los que á ellas han de acudir, haciendo que las nuevas obras sirvan para consolidar y dar mayor esplendor á las antigüedades artísticas que existen todavía en aquel edificio.

Las casas consistoriales patrimonio son del Municipio, no del Ayuntamiento, que solo las usufructúa; y estamos seguros de que ni los concejales ni el arquitecto municipal, cuyo ardiente amor al arte conocemos, no han de consentir que desaparezcan las joyas cuya custodia les han encomendado los ciudadanos de Palma.

Nosotros veremos con aplauso que el salón de sesiones pase á la parte interior del primer piso, huyendo del bullicio de la plaza de Cort que amenuado impide que nos enteremos de las deliberaciones; nosotros celebraremos que el despacho del Alcalde sea tan desahogado y reúna las condiciones de buen tono y comodidad que aquella alta magistratura requiere; nosotros aprobamos la idea de dar mayor ensanche á las oficinas y dependencias todas del palacio municipal; pero en modo alguno podemos aplaudir, celebrar, ni aprobar que esto se haga á costa de los restos de la grandeza artística con que las Casas de la Ciudad fueron concebidas y edificadas, ni que para las reformas en proyecto se mutile ninguno de los detalles que les imprimen carácter.

Y, sin inmodestia, creemos que con nosotros opinan todos aquellos que tienen por propias las grandezas del país que les vió nacer.

El sábado á las ocho de la noche se reunió en el Gobierno Civil la Junta Provincial de la Exposición Histórico Europea que ha de celebrarse en conmemoración del descubrimiento de América, con asistencia de D. Pedro de Miranda, D. Enrique Reix, D. Pedro Ripoll, D. Alvaro Campaner, don Benito Pons, D. Mariano Canals, D. Felipe Puigdorff, D. Eusebio Estada y D. Juan B. Enseñat, secretario.

Aprobada el acta de la sesión anterior y leídas algunas comunicaciones (entre ellas un brillante informe del Delegado del Gobierno en Menorca Barón de Binimuslem) el Sr. Enseñat dió cuenta del resultado de su excursión á Mahón y Ciudadela, acordándose darle un voto de gracias por sus gestiones, gracias á las cuales la isla hermana hará un honroso papel en el concurso.

El Sr. Pons dió cuenta de que durante las pocas horas que se detuvo en Ibiza de paso para el continente, procuró, con el concurso de sus compañeros de viaje, animar á los ibicencos á que coadyuvaran á la acción de la Junta Provincial.

El Sr. Provisor Eclesiástico propuso que se nombrara una comisión para visitar los párrcos de esta capital, á fin de recabar su concurso, facilitando los objetos que sean dignos de figurar en la Exposición, acordándose así por unanimidad.

El Sr. Campaner dió cuenta de varias gestiones practicadas por él, y quedó encargado de avistarse con el Sr. Conde de Ayamans para conseguir que facilite los ejemplares de obras impresas en Mallorca á fines del siglo XV que posee en su riquísimo archivo.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Todos los Ayuntamientos de esta provincia han acordado imponer el 50 por 100 sobre el impuesto de cédulas personales para 1892-93, exceptuando el

de Andraitx, que percibirá el 25 por 100; el de Porreras el 15 y los de Inca y Sineu el 10 por 100.

Nuestro paisano el renombrado bajo D. Francisco Mateu ha sido contratado para cantar en el Teatro Liceo de Barcelona durante la próxima temporada de invierno.

Durante todo el día de ayer vióse transitar por la capital numeroso gentío de los pueblos del interior unos y de la vecina isla de Mahón los otros con objeto de asistir á la corrida que tuvo lugar ayer tarde.

La población presentaba un aspecto animadísimo.

La fiesta callejera que se celebró ayer en el barrio de la Calatrava en honor de San Cristobal estuvo muy animada.

Igualmente lo estuvo la efectuada en las calles de la Soledad, Miñonas, Pelaires, etc., que en honor al mismo Santo celebraron estos vecinos.

El paseo del Borne vióse anoche sumamente concurrido, amenizando la velada la banda del Regimiento de Filipinas, ejecutando con mucho esmero las piezas del programa.

Nuestro particular amigo D. Juan Siquier llora la irreparable pérdida de un tierno niño acaecida en la madrugada de hoy.

Sentimos la desgracia de nuestro amigo.

La conducción del cadáver tendrá lugar á las 7 de la tarde de hoy.

D. José Homs nos ha remitido una tarjeta, ofreciéndonos la farmacia que acaba de instalar en la Plaza de la Constitución, frente la fuente de las Tortugas.

Estimamos el ofrecimiento del Sr. Homs deseándole prosperidad á su nuevo establecimiento.

LOS CAMINOS DEL COLERA

En las varias epidemias de cólera morbo observadas en estos últimos tiempos por los médicos, han tenido lugar de observar que siempre el terrible azote recorre para llegar á nuestros países caminos idénticos.

Estos son dos: uno de mar y otro de tierra.

El cólera, cuya cuna es, como todo el mundo sabe, el territorio de la Bengala, en el Indostán, situado entre los ríos Granges y Bramma-putra, existe de un modo endémico en Madrás, Calcutta y Bombay. El activo comercio que los persas hacen con estas poblaciones, hace que su país se infeste inevitablemente todos los años y desde él, bien á la Turquía Europea, bien á las poblaciones rusas inmediatas al mar Caspio, entra con suma facilidad en Europa. Claro es que las relaciones mercantiles de los países occidentales con los ya dichos, realiza en seguida la extensión de la epidemia.

La vía marítima es el Mar Rojo. Entre éste y el Océano Índico existe el estrecho de Bad-el-Manded, en el cual hay una isla señalada por su situación como punto el más acertado para la creación de un lazareto permanente. Por este lado es el fanatismo de los mahometanos quien nos trae el mal. Numerosas peregrinaciones van desde el Africa á la Arabia, para reunirse en la Meca; y allí, en las peores condiciones de higiene, son afectados del cólera, que á su vuelta no puede faltar en centros de la importancia comercial de Alejandría y otros puertos del Mediterráneo. Valencia, Barcelona, Marsella, Tolón, Nápoles, Constantinopla, etc. etc., en estrechas relaciones marítimas con ellos, son

entonces los primeros puntos que reciben las avanzadas del contagio.

Hoy por hoy, el cólera va haciendo su camino. No se ha parado en Rusia. Está ya en pleno París. Probablemente, si nuestro Gobierno se duerme y no toma con tiempo medidas oportunas, seremos visitados allá para fines de este mes por el cólera morbo asiático.

Y no es este un pronóstico á lo Noherlesoom. Es tan sólo un recuerdo de lo que otros años ha sucedido.

DR. RIGOT.

TOROS

RESEÑA DE LA CORRIDA CELEBRADA EL DIA 10 DE JULIO

¡Qué corrida, caballero,
la que la empresa ha anunciado!
¿pues no tiene alborotado
casi casi al mundo entero?

Seis matadores expertos
y toros del Colmenar,
¡si esto es para provocar
á los vivos y á los muertos!

En un bergantín velero
Minerva viene á la fiesta;
porque tiene hecha la apuesta
que *jonjabara* á el *Tortero*.

Vestida siempre á su estilo,
la Venus vendrá á la plaza;
que la diosa anda de caza
y cazar quiere á *Fabrilo*.

A *Reverte* y *Bonarillo*
los visitará Diana,
que dicen que esta mañana
riñó con *Lagartijillo*.

Y vendrá Santacoloma
para escribir la revista,
junto con S. Juan Bantista,
y Confucio con Mahoma.

Viene Cayetano Sanz
con su amigo Zoroastro,
montados en un hijastro
de la burra de Balaán.

Viene también Wellington
con Pitágoras su tío,
su primo Juan, el perdidio
y el grande Napoleón.

El prusiano Federico,
con Guillermo y su *ragazzo*,
y Bismarck viene del brazo
con Napoleón el chico.

D. Carlos ya viene al trote
con su caballo Babieca,
y comiéndose una breca
viene Sancho y D. Quijote.

Según lo que vaticinio,
robada del locutorio,
se traerá D. Juan Tenorio
la monja Sor Patrocinio.

Pío IX, con Santa Mónica
y su tipo reverente,
vendrá con el G. O. O.
y con la L. M. M.

Ravachol tendrá que ver,
con sus amigos de antaño;
que es Garín el ermitaño
y la Higinia Balaguer.

Vienen Budha y sus vestales,
y Faraón, y Petrarca,
y Noé viene en su arca
con todos sus animales.

De camino viene Orígenes,
y su suegro San Marcial,
y la corte celestial
con esas once mil vírgenes.

Ya vino la filoxera,
con su miseria á la zaga;

el cólera y la otra plaga peor, la tabacalera.

(Noticias por el alambre) á 10 de Julio, «Orihuela», no irá el maestro de escuela porque se ha muerto de hambre.

Me fui hacia la plaza,
ocupé mi asiento,
y ya el presidente
sacaba el pañuelo.
Limpié los cristales,
saqué el lapicero,
y dudo si estaba
despierto ó durmiendo.
Salí del letargo
al hórrido estruendo
de roncos clarines,
que en ecos diversos
llamaban al toro,
y salió el primero.

Señorito le llamaban en su casa, tenía el n.º 11 en su retinta casaca y era corniancho y guripando de un sacái pareciéndose algo en esto á los vistas de aduanas, aunque el buró pincharaba por una ventana y los empleados del gobierno no diquellan por ninguna. Blando en el primer tercio, sólo tomó seis varas y dió una caída y llegó con facultades al segundo tercio. Fabrilo le puso tres pares al cuarteo uno bueno y cuando sonó la hora fatal, el animal empezó á hacer ejercicios de piernas saltando cuatro veces al callejón. Fabrilo empleó siete minutos en darle cinco pases por la derecha y un pinchazo bien dirigido; seis pases más con la misma diestra y un mete y saca á la media vuelta que lo hizo polvo.

El picador Amaré recibió un puntazo en la perna derecha calificado de leve después de reconocido.

Cigüeño, con picos anchos, pluma colorada y el n.º 25 en la cola era el segundo de la tarde. Huyendo como un Elduayen de los telegrafistas, aguantó siete varas, dió tres caídas y mató un caballo. Tortero lo adornó con tres pares de rehiletos y lo mató después de ocho pases naturales y derecha, de un pinchazo bueno, otro bien dirigido y una estocada buena de la que se acostó sin puntilla: empleó siete minutos.

El tercero que salió para entenderse con Lagartijillo, se llamaba Rabilargo, tenía el n.º 9, era corniancho y de igual plumaje que su antecesor. Empezó su pelea con bravura, tomó siete varas, dió dos caídas y mató un par de forros de baules. Lagartijillo lo adornó con tres pares con mucho trabajo y ayudado por toda la cuadrilla, obteniendo aplausos Fabrilo por la maestría en preparar la fiara para la suerte, y lo mató Lagartijillo después de algunos pases, de una estocada perpendicular y un buen descabello á pulso en la querencia de un caballo muerto. El diestro empleó tres minutos en la faena y escuchó palmas y alguna que otra nota discordante.

Capuchino se llamaba el cuarto, y la capucha era colorada, las armas las traía bien y ostentaba en salva sea la parte, el fatal n.º 13; con voluntad tomó nueve varas, mató cuatro caballos, y dió lugar para que Bonarillo se luciera en quites, por lo que fué obsequiado con estrepitosas ovaciones y con música. Dos pares y medio de banderillas le dejó en el morrillo, y lo despachó después de un magnífico trasteo y al son de la música y los ¡ole! del público, de un pinchazo bueno, una media honda que paró en hueso, y otra también buena de la que murió sin puntilla. El diestro escuchó palmas, habiendo empleado nueve minutos en la faena.

El penúltimo se bautizó con el nombre de Cantinero; tenía el número 7 y era retinto y alto de velamen. Bravo, duro y de cabeza, tomó con voluntad 9 varas, dió 3 caídas, mató 4 caballos y se entusiasmó el público con los quites de Reverte, lle-

gando el momento de que el redondel estaba cubierto de sombreros y cigarros y la música no cesaba de aplaudir al diestro con sus acordes.

El entusiasmo del público que ya había empezado en el toro anterior, iba en *crescendo* con la bravura de este toro y con los quites de Reverte que casi siempre los remataba hincado de rodillas á muy corta distancia de los pitones. Tocan á banderillas y Reverte citó varias para quebrar, pero el toro se le quedaba sin rematar la suerte. El diestro, con una valentía sin igual le provocó á muy corta distancia y arrancándose la tierra, le dió un magnífico cambio y le dejó un soberbio par de banderillas en las péndolas; el entusiasmo del público fué grande y grandioso, cuando después de varios pases de muleta muy en corto y muy ceñidos, le largó una magnífica estocada de la que murió sin puntilla; música, sombreros, chaquetas, cigarros y la mar!

Molinero y fué el último de la corrida un animal con pelo colorado, corniveleto y marcado con el número 21. Salió bravo y pegando, pero pronto se huyó al castigo, sin un motivo que lo justificara porque no le hicieron sangre en el morrillo en las cinco varas que tomó. En cambio mató tres caballos á traición y adornado con tres pares de banderillas por Moyano y Pastoret llegó á la muerte huyendo de tal manera, que ni aun la muleta de Reverte quería tomar, pero sí tomaba la querencia de los caballos muertos y al abrigo de ellos se defendía de sus enemigos.

Reverte, aprovechando una ocasión que dejó la querencia accidental y se arrimó á los tableros debajo la presidencia, se metió en la cuna tapándole la salida y decidido á jugar el todo por el todo, y acostándose materialmente en el morrillo, le dejó una estocada á volapié en las péndolas de la que murió instantáneamente sin el auxilio del cachete. El diestro fué sacado en hombros y conducido al palco de la presidencia donde recibió el primer premio consistente en un capote de paseo azul y oro. El segundo premio, que era un reloj de oro, lo obtuvo Bonarillo por el valiente y primoroso trabajo que empleó en el cuarto toro.

APRECIACION

No hablemos de los tres primeros toros, que fueron malos y los diestros estuvieron desgraciados. El público protestó en diferentes ocasiones contra toros y toreros, pero vino reacción inmediata con la salida del cuarto toro y la entrada en el ruedo del simpático Bonarillo.

Ya desde los primeros quites se notó arte, valentía, destreza y conocimiento de lo que traía entre manos. El público así lo comprendió, y ya no cesó de aplaudir al joven torero que con tan buenos auspicios ha pisado por primera vez nuestro redondel.

Después salió el quinto, que fué un toro bravo y con el que Reverte demostró su destreza y pasmosa valentía con el capote, con banderillas y la muleta. En la muerte de este toro empleó cuatro minutos y la faena fué de maestro. En el último tardó tres minutos, tiempo que el toro estuvo en la querencia de los caballos muertos: no le dió más que un pase porque el animal huía de la muleta, pero aprovechó un momento que el buey dejó la querencia y se metió temerariamente en un terreno de donde difícilmente hubiera salido ileso, si su brazo derecho no tiene la suerte de meter la espada hasta perderse la empuñadura en el morrillo. El público aplaudió con entusiasmo tan valiente faena.

Anoche no se hablaba de otra cosa, que de Reverte y Bonarillo; los dos han gustado mucho y creemos que la empresa se sacaría la espina del mal resultado financiero de la corrida de ayer, anunciando otra del Altillu ó otra buena ganadería, con los dos jóvenes mimados del público palmesano.

PEPIN.

Baños naturales de Mar

EN LAS AFUERAS DE LA PORTELLA

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de baños de mar situados en las afueras de la Portella, en el cual hallarán los Señores bañistas todas las comodidades aseo y buen servicio de los años anteriores.

La sección de baños económicos establecidos en el punto llamado «El Reconet» quedará en breves días abierto al servicio exclusivo de las mujeres.

BAÑOS DE MAR

EN EL TORRENT DE MAL-PAS

El propietario de dichos baños, situados entre el Terreno y Porto-Pí, participa á su numerosa clientela y al público en general, que de hoy en adelante permanecerán abiertos.

3-3

Islaña Marítima

VIAJE EXTRAORDINARIO Á ARGEL

con gran rebaja de precios

El magnífico vapor

BELLVER

saldrá de este puerto para el indicado el miércoles 13 del actual, regresando á esta el viernes 22 del mismo.

Admite carga y pasajeros.

Precios del pasaje de ida y vuelta: 1.ª, 25 pts.—2.ª, 17'50 id.—3.ª, 10 id.

Se despacha calle de Palacio núm. 26.

ACADEMIA PREPARATORIA

para el curso de *ampliación* de Medicina, Farmacia y Ciencias, Derecho y Filosofía y Letras, bajo la Dirección de

D. JAIME DOMENECH

Profesor auxiliar del Instituto Balear.

Sindicato, 3-pral.

4-10

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 9, 9-10 n.

Congreso.—Creyóse que se votaría hoy la proposición del Sr. Silvela por el desistimiento de obstruccionar por parte de las oposiciones. Los fusionistas parecen inclinados á transigir, pero los republicanos declaráronse decididamente obstruccionistas. Leyóse el proyecto de crédito de un millón y medio de pesetas para combatir el cólera.

Madrid 9, 9-30 n.

París.—La comisión médica española encuentra dificultades para dictaminar sobre el estado de los casos de cólera, porque sus informes podrían provocar grandes medidas sanitarias. Dícese que los casos revisten gravedad, pero difunden poco la epidemia.

Madrid 10, 9 n.

Telegramas de París dicen que la comisión médica española considera que existe el cólera morbo asiático.

Créese en París que mañana se ejecutará á Ravachol.

En Rubaix se han incendiado talleres de carpintería destruyendo siete casas. Las pérdidas son considerables.

Madrid 10, 9-40 n.

El último presupuesto ha sido cerrado con 130 millones de déficit.

En el lance entre los Sres. Bosch y Figueroa cambiaron el tiro á 25 pasos, habiendo salido ilesos. Anuncianse precauciones sanitarias contra Francia.

SECCION DE ANUNCIOS

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudia).
 Para Valencia jueves 4 tarde.
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
 Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.
 De Valencia, lunes 7 mañana.
 De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
 De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y jueves 7 mañana.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 30 de Septiembre de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:45 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:55 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:55 (mixto) tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5:45 tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

¡Atención!

Cajas con sus latas vacias en buen estado, de petróleo, de cualquiera marca, se compran al precio de **Ptas 1'25** en el almacén de D. Bernardo Estela—Marina 62—Palma.

CAFÉ CARACOLILLO DE 1.ª

EN EL

Colmado LA PROVIDENCIA

DE

BENITO POMAR

se ha recibido directamente de Puerto Rico una importante partida de este buen café y se vende al por menor y al por mayor, en crudo y tostado, á precios muy ventajosos.

Bacalao Schetland clase extra á 6 reales kilo.

Ginebra Schiedam á 6 reales litro.

Pastillas jabón Peral á 3 reales docena.

Agua Florida legítima á 8 reales botella.

Cañac jerezano á 8 reales litro.

En la Sección de Droguería, Aceite y Flor de Sábana de mister

SEQUAH

á 28 reales las tres botellas.

MOSAICOS HIDRAULICOS

Escofet, Fortuny y Compañía

Ronda de San Pedro, 8—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y el Extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRÁULICOS, es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa ESCOFET, FORTUNY Y COMPAÑIA no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujos es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa y no copiamos de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Unicos representantes en esta isla, señores MARTINEZ y PLANAS, San Juan, 20, Palma de Mallorca.

CON BANQUILLO
PARA DESCANSO DE LOS PIÉS



Nuevo, Práctico, Higiénico

MAQUINAS PARA COSER

Naumann

Las mejores del mundo

PARA FAMILIAS É INDUSTRIALES

Nuevos y variados modelos

Ventas á plazos y al contado

COMELLAS Y C.ª

Certerols 11. Palma.

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Noticiero Balear*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

SUTATO DE COBRE INCLÉS, GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO ACRÓNOMO de la provincia para combatir el *mal de la fiebre*.
 Droguería La Balcárica de Antonio Bannazar, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.
 NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del suflato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.